
 
 

Τσάι 
 

Μία λέξη που κρύβει µέσα της χιλιετίες ιστορίας, φιλοσοφίας, πολιτισµού, τρόπου ζωής κοινωνικών 
οµάδων και ολόκληρων κρατών. Το πιο διαδεδοµένο ρόφηµα στον κόσµο µετά το νερό. Κι όµως γνωρίζουµε 
τόσα λίγα γι αυτόΤο τσάι δεν είναι ένα αρωµατικό φυτό - όπως νοµίζουν οι περισσότεροι- που απλά συλλέγεται 
και αποξηραίνεται. Το τσάι προέρχεται από τα φύλλα της κινεζικής καµέλιας, δηλαδή του τεϊόδενδρου και για να 
φθάσει στη µορφή που το γνωρίζουµε περνά από κάποια σταδια επεξεργασίας. Στο πρώτο στάδιο, τα 
φρεσκοκοµµένα φύλλα του τσαγιού µαραίνονται ή συνθλίβονται ελαφρά µε αποτέλεσµα να ελευθερώνονται τα 
αιθέρια έλαια και κάποια ένζυµα. Στο δεύτερο στάδιο τα φύλλα κυλινδρίζονται, ενώ στο τρίτο στάδιο συντελείται 
η ζύµωση (οξείδωση), που ανάλογα µε το ποσοστό της χωρίζει το τσάι σε βασικές κατηγορίες όπως στο 
πράσινο, το oolong και το µαύρο. στο τελευταίο στάδιο σταµατά η ζύµωση µε την αποξήρανση. 
 
 
Πράσινο Τσάι 

Πρίν από εκατοντάδες χρόνια το τσάι ήταν µόνο πράσινο. Αυτό το τσάι δεν έχει υποστεί καθόλου 
ζύµωση και γι' αυτό τα φύλλα του παραµένουν πράσινα. 

Το πράσινο τσάι δεν είναι µόνο ένα ρόφηµα. Βοηθά στη σωστή λειτουργία του οργανισµού µε πολλούς 
τρόπους. Είναι πλούσιο σε φθόριο και προστατεύει από την τερηδόνα. Μειώνει τη χοληστερίνη, τα 
τριγλυκερίδια, και γενικά τα λιπαρά οξέα που περιέχονται στο αίµα. ∆ρα ευεργετικά στην πρόληψη της 
αρτηριοσκλήρωσης. Βοηθά την πέψη και είναι λιποδιαλυτικό. Είναι πλούσιο σε αντιοξειδωτικές ουσίες 
(πολυφαινόλες) και τα τελευταία χρόνια έχουν εντατικοποιηθεί οι έρευνες για τα αποτελέσµατα του πράσινου 
τσαγιού εναντίον του καρκίνου. Βέβαια το πράσινο τσάι δεν είναι φάρµακο, αν και σε πολλές χώρες είναι 
βασικό συστατικό ιατρικών παρασκευασµάτων. Τα ευεργετήµατα του πράσινου τσαγιού, όχι µόνο έχουν 
επαληθευτεί στο πέρασµα των αιώνων αλλά επιβεβαιώνονται διαρκώς µε σύγχρονες έρευνες. Γι αυτό το λόγο, 
εκτός από την Κίνα και την Ιαπωνία, κι άλλες χώρες παραγωγής τσαγιού ξεκίνησαν να παράγουν πράσινο τσάι. 
Όµως οι Κινέζοι γνωρίζουν το τσάι και τα µυστικά του εδώ και 5000 χρόνια γι' αυτό και το δικό τους πράσινο 
τσάι δεν συγκρίνεται ποιοτικά µε κανένα άλλο. Στην Κίνα, η καλλιέργεια, το µάζεµα, η επεξεργασία κάνουν το 
κάθε τσάι µοναδικό, σαν ένα εργο τέχνης. Είναι δεκάδες, ίσως εκατοντάδες, τα είδη πράσινου τσαγιού που 
παράγονται σε αυτή τη χώρα. 

 
 

Oolong  
Το τσάι Oolong είναι πολύ διαδεδοµένο στην Κίνα για τις λιποδιαλυτικές του ιδιότητες. Μάλιστα για 

τους Κινέζους, αυτό είναι το κατεξοχήν "αδυνατιστικό" ρόφηµα και όχι το πράσινο τσάι! Σπάει τα λιπίδια από 
τις αρτηρίες, αποτοξινώνει τον οργανισµό και ενεργοποιεί το µεταβολισµό. 
Το Oolong ειναι το "µισοζυµωµένο" τσάι - µία κατηγορία µεταξύ µαύρου και πράσινου τσαγιού. Τα πράσινα 
φύλλα τσαγιού που προορίζονται να γίνουν oolong πρέπει να είναι ανεπτυγµένα και να επεξεργαστούν αµέσως 
µετά το µάζεµα. Αρχικά, τα φύλλα µαραίνονται στο φως του ήλιου και µετά τινάζονται µέσα σε καλάθια από 
bamboo για να "τραυµατισθούν" οι άκρες των φύλλων. Μετά απλώνονται και τινάζονται διαδοχικά για να 
στεγνώσουν µέχρι η επιφάνεια των φύλλων να αποκτήσει ένα κιτρινωπό χρώµα και οι άκρες κοκκινίσουν.  
Το εκχύλισµα του Oolong είναι από ανοιχτό καφέ µέχρι ανοιχτό πορτοκαλί. Η γεύση του θυµίζει ώριµα φρούτα, 
λουλούδια και βρεγµένο δάσος. 
 
 
Pu-Erh 
 Μια υπο κατηγορία του oolong είναι το Pu Erh. To Pu Erh θεωρείται καταπραυντικό για τη 
δυσπεψία και τη διάρροια, βοηθά στη µείωση της χοληστερίνης και των τριγλυκεριδίων. Η γεύση του 
είναι µάλλον γήινη και µοιάζει µε αυτή των παραωριµασµένων φρούτων. Το Pu Erh είναι ιδιαίτερα 
διαδεδοµένο στη Γερµανία αλλά και σε άλλες Βορειο Ευρωπαικές χώρες. Είναι το µόνο είδος τσαγιού που όσο 
περνάει ο καιρός αυτό ωριµάζει και αυξάνεται η αξία του. 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
Μαύρο Τσάι 

Αρχικά, το τσάι ήταν µόνο πράσινο. Όταν όµως η φήµη του ταξίδεψε στο εξωτερικό και άρχισε να 
εξάγεται από την Κίνα, το πρόβληµα της συντήρησης του κατά την διακίνηση, ήταν µεγάλο. Το πρόβληµα 
λύθηκε την εποχή της δυναστείας των Ming µε την πρώτη παραγωγή του µαύρου τσαγιού. Άφηναν το τσάι να 
ζυµωθεί φυσικά, µέχρι τα φύλλα του να αποκτήσουν το κόκκινο χρώµα του χαλκού και µετά σταµατούσαν τη 
ζύµωση µε ζεστό αέρα. Ακόµη και σήµερα αυτή είναι η διαδικασία, που καθορίζει το χρώµα, το σχήµα, τη γεύση 
και το άρωµα του µαύρου τσαγιού. Όλες οι χώρες που έχουν φυτείες τσαγιού, παράγουν µαύρο τσάι, εκτός από 
την Ιαπωνία. Οι πιο γνωστές για την καλή ποιότητα του µαύρου τσαγιού τους είναι η Ινδία, η Κεϋλανη (Sri 
Lanka), η Κίνα και η Κένυα. 
 
 
Λευκό Τσάι 

Ένα τσάι που εξακολουθεί να κρατά καλά κρυµµένα τα µυστικά του, είναι το λευκό. Ένα από τα πιο 
σπάνια στον κόσµο. Υπάρχουν δύο ερµηνείες για την προέλευση του ονόµατος του. Η πρώτη βασίζεται στο 
χρώµα του εκχυλίσµατος του, που είναι πολύ ανοικτό, θα το χαρακτηρίζαµε ακόµη και "χλωµό". Η δεύτερη 
ερµηνεία βασίζεται στο πιο σπάνιο τσάι αυτής της κατηγορίας, Silver Needles (Yin Zhen) που µαζεύεται δύο 
µέρες το χρόνο και αποτελείται µόνο από τα µεστωµένα τρυφερά µπουµπούκια των φύλλων, πριν ανοίξουν και 
είναι καλυµµένα µε ένα άσπρο, σχεδόν ασηµένιο, χνούδι. Έχει διακριτικό άρωµα και πολύ λεπτή 
χαρακτηριστική γεύση που για να εκτιµηθεί απαιτεί εξάσκηση «χαµηλής έντασης γεύσης». 

Το λευκό τσάι δεν περνά από τη διαδικασία της ζύµωσης. Μόλις το µαζέψουν, το αφήνουν για λίγο να 
µαραθεί και να εξατµιστεί η φυσική του υγρασία και µετά το στεγνώνουν. 

Το ποσοστό των ευεργετηµάτων του λευκού τσαγιού είναι αυξηµένο σε σχέση µε το πράσινο. 
Εκτός από το Silver Needles υπάρχουν και άλλες ποιότητες λευκού τσαγιού: Pai Mu Tan, Red Peony, Kung 
Mee κλπ. που αποτελούνται και από µπουµπούκια φύλλων αλλά και που µαζεύονται πολύ νωρίς την άνοιξη. 
Αυτές οι ποιότητες έχουν πιο έντονη γεύση, πιο δυνατό άρωµα και είναι προσιτές σε όλους. 

Το εκχύλισµα είναι διαυγές, κιτρινωπό και πίνεται χωρίς γάλα ή ζάχαρη µετά από ένα γεύµα σαν υγιεινό 
χωνευτικό ή σαν ένα ελαφρύ απογευµατινό ρόφηµα. 
 
 
Fruit Infusions 
 Τα Fruit Infusion είναι µείγµατα µε ολόκληρα κοµµάτια φρούτων σε συνδυασµό µε βότανα (Ιβίσκος, 
Lemongrass, Μέντα κ.α.), Άνθη λουλουδιών (Κατιφές, Ηλίανθος, Τριαντάφυλλο, Ροδοπέταλα κ.α.) και 
µπαχαρικά. 
     Καταναλώνονται από όλες τις ηλικίες γιατί δεν περιέχουν Τεΐνη (Καφεΐνη). 
     Έχουν έντονα φρουτώδη γεύση και τα απολαµβάνει κανείς ζεστά ή κρύα(ιδανικά για Iced-Tea). 
 
 
Βότανα - Herbal Infusions 
 Τα βότανα είναι γνωστά από την αρχαιότητα για τις ευεργετικές τους ιδιότητες και αποτελούν  πολλές 
φορές την βάση των φαρµάκων.  
          Βοηθούν στην καλύτερη λειτουργία του ανθρώπινου οργανισµού κι είτε χαλαρώνουν, είτε δίνουν ευεξία 
και ενέργεια.  
      Συνδυασµένα µεταξύ τους ή µε κάποια φρούτα και µπαχαρικά µας δίνουν τα υπέροχα herbal infusion 
(µείγµατα βοτάνων).    
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
Ινδία 

Το τσάι της είναι κυρίως µαύρο και γνωστό από τις δύο µεγάλες περιοχές του Assam και του Darjeeling. 
Το Assam βρίσκεται στις ανατολικές πεδιάδες της Ινδίας. Είναι η µεγαλύτερη σε έκταση περιοχή παραγωγής 
τσαγιού και εκτείνεται στις όχθες του ποταµού Βραχµαπούτρα µέχρι τα σύνορα µε το Μπανγκλαντές και τη 
Βιρµανία. Ιστορικά, η περιοχή έρχεται δεύτερη µετά τη νότια Κίνα, στην εµπορική εκµετάλλευση του φυτού. 
Μάλιστα σε αυτές τις δύο περιοχές τα τεϊόδενδρα προϋπήρχαν και δε χρειάστηκε η µεταφορά τους από άλλες 
περιοχές. Γι αυτό το λόγο, και επιστηµονικά αναφέρονται ως Camelia Assamica και Camelia Sinensis. 

Το τσάι του Darjeeling µεγαλώνει στους πρόποδες των Ιµαλαΐων στη βορειοανατολική Ινδία. 
Η ασύγκριτη ποιότητα του, η ξεχωριστή γεύση και το άρωµα του είναι αποτέλεσµα τοποθεσίας, κλίµατος, 
σύστασης εδάφους, µεγάλου υψοµέτρου - φτάνει τα 1750 µ. από την επιφάνεια της θάλασσας, προσεκτικής 
καλλιέργειας, φροντισµένης ζύµωσης... Όλα αυτά συντελούν ώστε το Darjeeling να κερδίσει το όνοµα "η 
Σαµπάνια των Τσαγιών". 
 
 
Κίνα 

Τσάι είναι το ρόφηµα που γίνεται από τα φύλλα της Camelia Sinensis, δηλαδή του τεϊόδενδρου. Η 
µυθική προέλευση του έχει τα χνάρια της στο 2737 π.Χ. κατά τη διάρκεια της βασιλείας του Κινέζου 
Αυτοκράτορα Shen Nung. Η καλλιέργεια του όµως ξεκίνησε στην Κίνα τον 4ο αιώνα. Αυτή την εποχή όµως το 
τσάι δεν το έφτιαχναν σα ρόφηµα αλλά το έβαζαν µέσα σε γλυκά και το έβραζαν µαζί µε ρύζι, µπαχαρικά και 
ξηρούς καρπούς. Αργότερα τα αποξηραµένα φύλλα τα έκαναν σκόνη και τα κτυπούσαν σε µπωλ µε νερό. Ο 
τρόπος παρασκευής που γνωρίζουµε εµείς σήµερα, έγινε δηµοφιλής κατά τη διάρκεια της ∆υναστείας των Ming 
(1368-1644). 

Είναι η χώρα που γνωρίζει το τσάι και τα µυστικά του όσο καµία άλλη. Εδώ κατέχουν τους 
τρόπους να παράγουν λευκό, πράσινο, oolong,  pu-erh, µαύρο και καπνιστό τσάι. Η καλλιέργεια, το µάζεµα, η 
επεξεργασία έχουν τη µοναδικότητα, το µύστηριο και την ανάταση που δίνει η τέχνη. 
 
 
Ιαπωνία  

Σύµφωνα µε ιστορικές αναφορές, οι πρώτοι σπόροι τσαγιού "πέρασαν" από την Κίνα στην Ιαπωνία µε 
το Βουδιστή µοναχό Dengyo Daishi και φυτεύτηκαν το 805 µ. Χ.. Πιστεύεται ότι µερικοί σπόροι στάλθηκαν και 
στον Ηγούµενο του Tagano-o της περιοχής Yamashiro και µερικά από τα φυτά όταν µεγάλωσαν, 
µεταφυτεύτηκαν στο Uji. Η περιοχή Uji είναι γνωστή για την καλή ποιότητα του εδάφους της και φηµίζεται ακόµη 
και σήµερα για το καλό τσάι που παράγει. 

Οι φυτείες του τσαγιού της Ιαπωνίας δε µοιάζουν καθόλου µε τις αντίστοιχες φυτείες σε άλλα µέρη του 
κόσµου. Τα φυτά δεν αναπτύσσονται πολύ, είναι πολύ κοντά το ένα στο άλλο και κλαδεύονται ώστε να 
αποκτήσουν οµοιόµορφο κυµατοειδές και πλατύ σχήµα. Η όψη τους από µακριά, θυµίζει τα κύµατα  της 
θάλασσας λίγο πρίν σκάσουν στις ακτές. Μάλιστα, κάποιες µέρες πριν τη συγκοµιδή και ανάλογα µε το τσάι για 
το οποίο προορίζονται τα φύλλα, οι φυτείες σκεπάζονται µε ψάθες από bamboo, καλάµια ή καµβά για να 
δηµιουργηθεί τεχνητή σκιά. Τα φύλλα σχηµατίζουν έτσι περισσότερη χλωροφύλλη και αποκτούν σκούρο 
πράσινο χρώµα. 

Οι γιαπωνέζοι παράγουν αποκλειστικά πράσινο τσάι. Σε αντίθεση µε τα κινέζικα πράσινα τσάγια, η 
οξείδωση σταµατά µε ατµό. Στη συλλογή µας θα βρείτε το Bancha, το Sencha, το Sencha µε τριαντάφυλλο, 
Sencha µε λεµόνι και Sencha µε αγριοκέρασο. Επίσης το Genmaicha, πράσινο τσάι µε καβουρντισµένο ρύζι και 
το Matcha, τη πράσινη πούδρα που χρησιµοποιείται για την τελετή του τσαγιού.  
 
 
 


